

# 攀登,为实现高水平科技自立自强!

习近平总书记在两院院士大会中国科协第十次全国代表大会上的“动员令”为广大科技工作者指明奋斗方向

□新华社记者

在一场事关国家科技创新发展大计的盛会上,中国向世界发出了“努力实现高水平科技自立自强”的宣言。

“实践证明,我国自主创新事业是大有可为的!我国广大科技工作者是大有作为的!”

28日,习近平总书记在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科协第十次全国代表大会上发表的重要讲话,在新时代为广大科技工作者指明了使命和奋斗方向,是新的科学“进军号”和“动员令”。

参加大会的两院院士和科技工作者表示,要认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神,肩负起历史赋予的重任,勇做新时代科技创新的排头兵,努力建设世界科技强国。

从“向科学进军”到“建设世界科技强国”,从“创新驱动发展”到“高水平科技自立自强”……中国科技不断勇攀高峰,创新的旋律越来越昂扬。

**全方位、抓关键,努力实现高水平科技自立自强**

28日的大会上,习近平总书记深刻指出:“科技立则民族立,科技强则国家强。”坚持对党对科技事业的领导,是科技强起来的关键支撑。

从“科学的春天”到“创新的春天”,从科教兴国战略、人才强国战略再到创新驱动发展战略,从自主创新到实现高水平科技自立自强……党中央在我国科技事业发展的每一个关键节点都作出重大战略部署,牢牢把握我国科技创新发展的正确方向。

“习近平总书记站在党和国家事业发展全局的高度概括了我国科技事业发生的历史性变革、取得的历史性成就,深刻阐明了新发展阶段实现高水平科技自立自强的重大问题。”中国工程院院长李晓红院士说,“讲话中蕴含着当代中国共产党人对创新这个‘第一动力’的历史自觉,为加快建设世界科技强国指明了方向。”

当今世界百年未有之大变局加速演进,科技创新成为国际战略博弈的主要战场,科技创新无论在广度、深度、精度、精度上都呈现加速度跃升趋势。

进入新发展阶段,实现“十四五”时期经济社会发展目标,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,对加快科技创新提出了更为迫切的要求。

会场的热烈气氛,让中国科学院副院长周琪院士印象深刻:“习近平总书记在讲话中深刻分析了我国科技事业所处的方位,面对新一轮突飞猛进的科技革命和产业变革,党中央主动识变应变,为中国科技制定了从自主创新到实现高水平自立自强的整体战略。”

“嫦娥五号”、火星探测,习近平总书

记提到这两项重大研究任务,让中国探月工程总设计师吴伟仁院士倍感荣幸。“如果当初不能承担风险,往后退了,恐怕就达不到现在的创新高度。”吴伟仁感慨,“我们科技工作者就是要直面问题、迎难而上,肩负起时代赋予的重任。”

作为高端装备制造业的代表,国产大飞机取得的每一个新突破,都让习近平总书记挂念。

“目前,C919客机正在全国多地进行试飞,力争今年年底取得试航证。”C919大型客机总设计师吴光辉院士说,“我们要把总书记的关怀和对大飞机的要求带回去,激励大家打赢关键核心技术攻坚战,建立安全稳定的产业链、供应链,让中国的大飞机翱翔蓝天。”

中科院国家空间科学中心主任王赤院士说,我国的空间科学和深空探测相对以往来说,已经迈出了重要一步,但与国际先进水平相比还有不少差距。今后要在科学思想上不断创新,在空间技术上不断突破,为航天强国、科技强国作出应有贡献。

基础研究、应用基础研究好比科技创新的“深蹲助跑”。蹲得深,爆发力才强;助跑快,才能跳得更远。

中科院国家数学与交叉科学中心主任郭雷院士从事的控制理论研究,是自动化技术的基础。“习近平总书记指出,加强基础研究是科技自立自强的必然要求。”郭雷说,“高水平科技自立自强不是低级重复,我们要力争在数学算法、控制算法等方面做出更多自己的高水平成果。”

长期从事芯片材料研究的王瞻院士,对缺“芯”之痛有着切身感受,也深感责任重大。“大硅片是芯片制造的核心材料,过去完全依赖进口,通过这几年努力,自主研发的大硅片已经实现量产,正在努力进一步扩大规模。”王瞻表示,“我们要按照习近平总书记的要求,科技攻关要坚持问题导向,奔着最紧急、最紧迫的问题去。”

**做减法、促活力,保障时间就是保护创新能力**

“保障时间就是保护创新能力——总书记说的这些话真了不起!”“共和国勋章”获得者钟南山院士由衷地称赞。

面对自己工作安排的日程表,钟南山有时也无奈:“我有时也不得不‘站台’、拍视频!”经常,只有忙完累完诸多琐事到了晚上,老院士才有时间做点自己领域的研究。

对于科技工作者这些“难言之隐”,习近平总书记一针见血:“各类应景性、应酬性活动少一点科技人员参加,不会带来什么损失!”

这次大会上,总书记专门指出:“1961年中央就曾提出‘保证科技人员每周有5天时间搞科研工作’。保障时间就是保护创新能力!”

“决不能让科技人员把大量时间花

在一些无谓的迎来送往活动上,花在不必要的评审评价活动上,花在形式主义、官僚主义的种种活动上!”此话一出,台下掌声雷动。”中国科协十大代表、“中国天眼”总工程师姜鹏说,“总书记十分重视科技工作者的作用,这些话一下子说到关键上。让英雄有用武之地,科研人员自己也要自立自强。”

专注科研、聚焦主业,是进一步提升创新能力的“必答题”。高水平的科技工作者,要自觉当好高水平科技自立自强的排头兵。

“科研事业是科技工作者的挚爱,如果不是一些外界原因干扰,绝大多数科研人员都希望呵护好自己的事业。”国家海洋局第二海洋研究所所长李家彪院士说,“总书记明确提出要建立让科研人员把主要精力放在科研上的保障机制,很振奋人心,作为院士,一定要带头扎根学术。”

“两弹一星”、杂交水稻、抗击新冠肺炎疫情……无论是事关国计民生的重大科技突破,还是举世瞩目的突发公共卫生事件,两院院士展现出的专业与风骨,在历史和国人的心中留下了难以磨灭的印记。

“院士有国士精神,真正践行人民对院士‘国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣’的内心期待。”多位院士表示,一方面要科学报国、勇攀高峰,在重大科技领域不断取得新突破;另一方面,也要带头抵制浮夸浮躁、急功近利等不良风气,坚守院士称号的学术性和荣誉性。

硬实力、软实力,归根到底要靠人才实力。

“加强原创性、引领性科技攻关,关键要有人才,要构建高水平的创新型人才培养体系。”中国科协十大代表、北京航空航天大学党委副书记赵罡表示,高校要更加注重在基础前沿研究和关键技术攻关的各类实践中去培养一流人才,学会要成为各个行业领域创新型人才聚集的高地,引导各领域人才更好地服务国家、服务社会。

从无到有、从弱到强,中华民族走向伟大复兴的时空,闪耀着一代代科学家奋力前行的夺目光芒。

“像珍惜眼睛一样珍惜自己的学术声誉,绝不触碰科研‘红线’。”参加大会的院士和科技工作者代表纷纷表示。

中国科协十大代表、北京大学常务副校长龚旗煌说,袁隆平去世前两个月还在杂交稻基地工作,吴孟超96岁还坚持上手术台,这给我们树立了杰出的榜样。科学来不得半点虚假,只有研究真问题、做真学问,才能实现高水平科技自立自强。

“要实现高水平科技自立自强,从长远看,要注重营造和培育先进的学术与创新文化,要从孩子们抓起,培养诚信、求真、创新的文化。科研人员要始终心怀‘国之大者’,坚持‘四个面向’,从党的百年奋斗历程中汲取前行的力量,努力形成科技创新发展的良好局面。”中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士说。(记者陈芳 董瑞丰 王琳琳 张泉 温竞华)

“要健全社会主义市场经济条件下新

型举国体制”“通过市场需求引导创新资源有效配置”“形成推进科技创新的强大合力”……习近平总书记在大会上的重要讲话,为形成支持全面创新的基础制度指明了方向。

北京大学第三医院院长乔杰院士感到责任重大:“让科技创新和制度创新形成‘双轮驱动’,是我们成为世界主要科学中心和创新高地的必由之路。”

把各方面力量拧成一股绳,是社会主义的制度优势,也是中国科技界直面问题、迎难而上的底气。

中国科协十大代表、中国石油化工科学研究院副院长聂虹说,优化科技资源配置,建立高效的科研创新组织体系,以“大兵团作战”模式开展重大科技任务攻关,发挥集中力量办大事的制度优势,才能加速攻克“卡脖子”难题。

“实现高水平科技自立自强,科研人员一定要多做以原创性、引领性为导向的创新。”中国科协十大代表、中科院西安光机所副所长郝伟说,坚持质量、绩效、贡献为核心的评价导向,就需要完善的评价制度来“保驾护航”。

“赋予科学家更大技术路线决定权和经费使用权”“推行技术总师负责制、经费包干制、信用承诺制”“构建开放创新生态”……改革蓝图令科技工作者备受鼓舞。

作为一所新型科研机构,之江实验室采取“宽进严出”的科研经费额度授权制,允许科学家灵活调配或按需追加资金。“这种制度安排是基于对科学家本人的信任和对科研项目的尊重,极大激发科研人员的积极性。”中国科协十大代表、之江实验室副主任郑宇化说,科研活动要回归本质,就要遵循科研规律来设计关键制度保障。

大会继续召开,部分院士将围绕科研诚信等话题,举行弘扬科学家精神和加强学风建设报告会,中国科协也将向全国科技工作者发出相关倡议。

“像珍惜眼睛一样珍惜自己的学术声誉,绝不触碰科研‘红线’。”参加大会的院士和科技工作者代表纷纷表示。

中国科协十大代表、北京大学常务副校长龚旗煌说,袁隆平去世前两个月还在杂交稻基地工作,吴孟超96岁还坚持上手术台,这给我们树立了杰出的榜样。科学来不得半点虚假,只有研究真问题、做真学问,才能实现高水平科技自立自强。

“要实现高水平科技自立自强,从长

远看,要注重营造和培育先进的学术与创新文化,要从孩子们抓起,培养诚信、求真、创新的文化。科研人员要始终心怀‘国之大者’,坚持‘四个面向’,从党的百年奋斗历程中汲取前行的力量,努力形成科技创新发展的良好局面。”中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士说。(记者陈芳 董瑞丰 王琳琳 张泉 温竞华)

新华社北京5月29日电

人民日报评论员文章

# 努力实现高水平科技自立自强

论学习贯彻习近平总书记在两院院士大会中国科协十大上重要讲话

科技立则民族立,科技强则国强。在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻,中国科学院第二十届院士大会、中国工程院第十五届院士大会和中国科协第十次全国代表大会隆重开幕,这是共商推进我国科技创新发展大计的一次盛会。

习近平总书记在大会上发表重要讲话,回顾了我们党在各个历史时期对科技事业的高度重视,总结了我国科技事业取得的新的历史性成就,分析了新一轮科技革命和产业变革的演化趋势,明确了加快建设科技强国的重点任务,对更好发挥两院院士和中国科协作用提出殷切希望,具有很强的思想性、指导性、针对性,对于我们实现高水平科技自立自强、向第二个百年奋斗目标胜利进军具有重大意义。

今年是中国共产党成立一百周年,我们党始终高度重视科技事业,科技事业在党和人民事业中始终具有十分重要的战略地位、发挥了十分重要的战略作用。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,坚持党对科技事业的全面领导,牢牢把握建设世界科技强国的战略目标,充分发扬科技自立自强是促进发展大局的根本支撑,成为决定我国生存和发展的基础能力,构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强。我们国家进入科技发展第一方阵要靠创新,必须加快科技自立自强步伐。党的十八大确立了到2035年跻身创新型国家前列的战略目标,党的十九届五中全会提出了坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强。

一代人有一代人的奋斗,一个时代有一个时代的担当。全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。在新时代的伟大征程上,砥砺“以身许国,何事不可为”的英勇担当,激扬“敢为天下先”的创造豪情,勇于创新、顽强拼搏,我们一定能为建成世界科技强国、实现中华民族伟大复兴不断作出新的更大贡献。

新华社北京5月29日电

## 我省四项工作入选全国工商联创新案例

本报讯(黑龙江日报全媒体记者王颖)近日,全国工商联发布“工商联法律服务在行动”创新案例名单,在5类50个创新案例中,黑龙江省工商联四项入选。

在“法治体检创新案例”类别中,哈尔滨市工商联的《携手检察机关打造“五个平台”创新民事检察公开听证机制》入围;在“法律维权创新案例”类别中,黑龙江省工商联选送的《创新举措发挥优势助力构建和谐劳动关系》案例入围。

甘南县兴十四村农民周桂萍棚室种植六年收入过百万



6年了,家里6个温室、8个阳光棚,年收入在20万元以上。

周桂萍很自豪地说:“我们这里气候好,种植果蔬都用豆饼当肥料,香瓜、西瓜、草莓、西红柿等有机果蔬,个大还甜,根本不愁销路,只要一成熟,齐齐哈尔、大庆、海拉尔等地的观光采摘顾客就来了,供不应求,哪还用得着出去卖啊!”

今年元旦期间,兴十四村的有机草莓一斤卖到70元;“五一”小长假,这里新长出来的香瓜,30元一斤非常抢手。最多时,一个农户一天收入超过6000元,全村吸引了来自全省各地的打工者2000余人。

据兴十四村党支部书记付华廷介绍,目前全村共建设温室大棚1310栋,鼓励、支持、引导农户创新创业,让农民真正实现钱包鼓鼓、腰杆直直、生活美美。兴十四村的棚室经济已成为带动乡村振兴发展的新引擎。

周桂萍举着粗糙、略微变形的双手,微笑着对记者说:“我们一年四季都不闲着,‘扒枝’抓的,都把手指抓弯了。老书记领我们走上这么好的致富路,我们要坚定地走下去,走向更加美好的明天!”

周桂萍展示自己种植的有机草莓。

黑龙江日报全媒体记者孙昊摄

## 扫黑除恶一线的检察官

机关,在涉黑恶案件办理过程中,监督司法办案程序公正,不拔高不降格,本着黑恶犯罪一个不放过,不是黑恶犯罪一个不凑数的原则,精准办案。”说到办案张友友介绍道,三年来,加班加点自不必说,办好案才是重点,省检察院先后组织筹备全省扫黑除恶专项斗争会议11次,经验做法获最高人民检察院、省扫黑办转发16次。

范玉涉黑案是省内涉案人员最多典型案例,团伙之间复杂交织,省检察机关针对此类案件,在全国率先建立涉黑案件专人专责包案指导推进工作机制,疑难、

重点案件由分管领导牵头包案。张友友参与包案指导重大黑恶案件15件,在指导全国扫黑办挂牌督办的李伟涉黑案时,检察人员严格区分企业垄断行为与黑社会非法控制行为,依法提出从设计、施工、物资、监理等环节整体认定黑社会性质组织危害性特征的指导意见,最终李伟、李桐获死刑死缓。

专项斗争既是一场维护人民合法权益的保卫战,也是一场彰显法治权威的法治战。检察机关办案的同时,善于总结办案经验,以机制健全求效果长效。大庆李景伟等人“套路贷”案最初认定为黑社会

性质组织犯罪,检察机关全面阅卷审查,依法提出去黑定恶意见,被评为典型案例。

以此案为突破口,检察机关详细总结论证同类黑社会性质组织犯罪的构成要件和证据标准,在全省发挥法治引领作用,审查认定经验在全国会议上交流,全省检察机关存量黑恶案件起诉办结率达到96%以上,全国挂牌案件全部提起公诉,实现全国扫黑办预定目标,我省起诉案件准确率列全国检察机关第五位,全国挂牌督办案件办理经验在全国会议上交流,检察机关“案件清结”工作质效取得重大成果。

## 科技 让中国饭碗盛满中国粮

小的是1997年出生的。”

李晓辉说,围绕人才、设备、园区三大项内容,园区都有了翻天覆地的变化,人才队伍扩大了,实验器材更新换代,园区的基础设施也提档升级。“原来的设备做土壤元素分析一次只能做一种,现在新进的设备,每次能分析六七十种。”

农业科技园副主任金立军告诉记者,近两年园区综合投资800余万元,购置电感耦合等离子体质谱仪、微波消解仪等先进仪器设备43台套,新增稻米重金属及元素检测项目8项,为土壤、稻谷品质分析数据积累提供了基础保障。

依托国家现代农业产业园项目建设契机,农业科技园的基础设施提升项目,建设内容包括田间试验硬件设施提升,挂藏实验室,田间灌排设施、化验室、温湿度控制系统等,为园区科技研发能力持续提升奠定了基础。

李晓辉说,将来会在“农田有害气体监测”和“水稻智能叶龄诊断”系统建设上继续发力。

“咱们已经是全国领先了,要做得更精、更深。”另一项就是继续围绕秧田叶龄诊断系统开展技术研究。他说:“原来叶龄诊断技术只针对种到大田里的水稻,咱们计划进一步升级,在育秧大棚就开始介

入,从出针、分蘖就开始识别,达到对水稻生长过程的全覆盖。”

李晓辉告诉记者,为确保“黑土地不退化”,近两年园区重点在优化施肥、精准施药、旱平免搅浆、钾肥减量等方面开展良田配套技术研究,建立健全耕地质量检测保护机制,保护黑土地的耕地质量。其中,测土配方施肥技术覆盖率达100%,每年可减少肥料投入超过2000吨,节约成本500多万元。

张景会的水稻经营之路,正是北大荒集团持续深化改革全力推进高质量发展的写照。

今年是“十四五”开局第一年。从2月23日起,北大荒集团先后成立了北安、牡丹江和九三区域农业综合服务中心。区域农业综合服务中心将过去分散的、条块的、分领域的管理和服务优化升级,为农业生产全过程提供专业化、标准化、社会化、企业化的服务,通过土地托管、技术环节承包、专业化服务等形式辐射带动地方,实现区域农业一体化发展。

“任凭风浪起,我有压舱石”。北大荒集团以“中国粮食、中国饭碗”的殷切嘱托为动力,强化使命担当,坚定不移深化体制机制改革,三年时间全面完成垦区集团化、农场企业化改革,以“绿色智慧厨房”为牵引,用“双控一服务”建设大基地,用“一体两翼”建设大企业,用“三库一中心”建设大产业,扎实推进“农业领域的航母”建设,坚决扛稳国家粮食安全“压舱石”重任。